

EL EJEMPLAR 10 Cts.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
De Huelva, un mes . . . 2.— Plus
de Huelva, trimestre . . . 6.—
de Huelva, un año . . . 20.—
Número atrasado, 10 céntimos
Anuncios oficiales a 75 réntimos línea

LA PROVINCIA

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS
Gacetas y Reclamos
plázanse precios
Redacción y Administración:
Joaquín Costa, 13
Altos de la Papelería Inglesa
Teléfono núm.

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

Año LIX.—Núm. 15.206

DIARIO DE LA NOCHE

Miércoles 23 de Marzo de 1932

Mussolini, las elecciones alemanas y el fascismo internacional

El fascismo—dice el jefe del Gobierno italiano—es la fuerza política europea que hará fértil la civilización

Tras la mesa de despacho. Su cráneo humano, fuerte, desnudo en el respaldo del sillón. La mirada fija —un certero arranque en el entrecejo. Todo el camuflaje de la frente desguarnido.

—Napoleón? Si; cierta reminiscencia física del caudillo imperialista. Napoleón vestido por el mejor sastre de Francia, recorriendo sus dominios a horcajadas de una trepidante y veloz motocicleta.

El "duce", entretiene su nerviosidad volviendo entre los dedos una deslumbrante pluma de ave.

Observo el despacho. Suntuosidad. Muebles. En todas las puertas silencio de cortinajes; para las pisadas, cesped de tapices.

El viejo rey de Italia, cargado de cruces, sonríe desde un testero.

El "duce", tiene cerca, al alcance de la mano, un rimero de cuartillas anchas, espléndidas. Mi condición de periodista me enseguida la idea gozosa de desmenuzar la pluma por aquellos latifundios de papel. Debe escribirse en ellos o la prosa barroca y ornamental de D'Annunzio, o esas comedias retrospectivas, de énfasis histórico que escribe el mismo "duce".

Me debo sentar. Un esquema de escritura me lo ruega. Perdón; la mano adelantada me lo ha exigido.

Y empezamos a charlar: Primero él, después yo.

—En las próximas elecciones presidenciales de Alemania, ofrecerá alguna variante en pro o en contra del hitlerismo, la votación?

—Podría haber grandes sorpresas. Quiere decir sorpresas, para los que se empeñan en sorprenderse. Todos, hasta los más optimistas, saben que entre las grandes naciones que han de transformar su fisonomía con arreglo a sus peculiaridades étnicas y su responsabilidad histórica, está Alemania. Los pueblos tienen que cumplir sus designios a pesar de los hombres; por encima de ellos si es necesario.

—¿Sería una amenaza para la paz de Europa, el triunfo de Hitler?

—La paz de Europa! Habría que saber sobre qué cimientos se edificó esta paz de cinco años. ¿Los países se reorganizan, abriendo un paréntesis en sus razones políticas, o, simplemente, soportan la paz? No haga usted caso de eso de que la guerra produce la forma de gobierno. ¡Parece mentira que se afirme esa estupidez! La guerra nace de una serie de razones históricas, y hasta biológicas, que nadie puede sujetar. Es un fenómeno histórico para el que no se ha encontrado todavía otro antídoto que la misma guerra. Pero el fascismo, contrariamente, a lo que sus enemigos puedan propalar, significa, ante todo, la afirmación de la independencia patria; el máximo respeto a las demás naciones y un firme propósito de engrandecimiento nacional. El fascismo es la fuerza política europea que hará fértil la civilización occidental.

Mussolini está en pie. Instintivamente ha adquirido la actitud solemne del tribuno, del general, o del actor. Yo imito su movimiento. Escarbo un poco en las ceras de la intervintu:

—Una pregunta que no estaba en el cuestionario: ¿en una conflagración europea por los sucesos orientales, cual sería la posición de Italia?

—Italia cumplirá con su deber.

Y subraya la afirmación al tenderme la mano; como si el deber de Italia estuviera en sus dedos vigorosos que trituran, convincentemente los míos.

E. RUIZ DE VILLENA.
Roma.
(Prohibida la reproducción)

DE ESPAÑA NI HABLAR

—Se lo ruego. No es delicado que en estos momentos, tan interesantes para su país, haga yo ningún género de declaraciones.

Sonríe:

—Además, no era esto lo pactado. Usted trazó aquí —(una hojita azul escrita con mis pretensiones reporteriles)— el tema concreto de esta entrevista. De otra forma, hubiera sido imposible.

—Sí, sí... Tiene razón: La indiscreción profesional... Entonces; ¿mi primera pregunta?

Se retrepía en el sillón. Acaricia la frente con un gesto muy suyo, y hasta muere de una de las leves plumas de ave de su herramienta de escritor.

HITLER Y EL FASCISMO ALEMÁN

—La derrota de Hitler, no significa el fracaso del fascismo como sus enemigos han querido indicar. Bastaría un somero examen de la gestación y estado actual de esa gran fuerza política de Alemania para demostrar su mala fé. Cerca de catorce millones de votos, no es una cifra despreciable. Sobre todo, si se tiene en cuenta que Hindenburg —quien por otra parte no está muy lejos de la significación política de Hitler— no ha pasado de los diez y ocho.

—¿Y que consecuencia política se deriva de todo esto?

—Hombre! Alemania, en los años que han sucedido a la guerra, tuvo que organizarse políticamente en dos grandes grupos de fuerzas representativas de su sistema social. Uno de ellos, con sus dogmas seculares, el socialismo; otro con sus fórmulas nuevas, recién creadas, nacidas para satisfacer las exigencias de nuestra civilización, para hacerla fecunda, y sobre todo, para oponerse a la marcha desesperada de las tinieblas que se abalanzaban sobre la insensatez y el hambre de una sociedad herida en sus viejos principios; esto es: el fascismo. El fascismo aporta soluciones concretas al problema social que el hombre necesita perder con ellas la condición de superarse, característica de su occidentalismo. Esta representación política en un país de la disciplina, del orden, del concepto severo de autoridad y de fuerza del pueblo alemán, tiene que ser —y será— la potencia de gobierno más importante en esta nación tan influyente en la cultura del mundo.

—Un fascio de tipo italiano?

Mussolini vuelve a sonreír.

—Depende del hombre. Todas las doctrinas toman algo propio de sus exégetas. Hitler me parece una de las figuras más interesantes del panorama político universal. Veo usted que en la Historia, no han sobrevivido más que los dictadores; y que todo gran hombre de Estado es embrionariamente un dictador. Las circunstancias de civilización de los pueblos, desarrollan o atrofian esas potencialidades.

ORO

La CASA DE CAMBIO paga la libra oro y la moneda de veinticinco pesetas españolas, al precio más alto del mercado. Las demás monedas, en igual proporción. Para partidas importantes, precios especiales. Consulten en esta casa, antes de vender en otros establecimientos.

La "Cazuela" de los teatros de España

Llamábase así el lugar destinado a las mujeres en el teatro.

Este local tenía un portero llamado "apretador", porque entraba en la "Cazuela" para "apretar" a las mujeres a fin de que cupiesen en ella.

La reina doña Mariana de Austria tenía el raro gusto de que silbaran todas las comedias, buenas y malas, y gozaba extraordinariamente con los escándalos producidos en la "Cazuela".

Los cortesanos conocedores de esta especialidad, solían pagar la entrada a mujeres de la plebe que por unas monedas se peleaban y se insultaban arañándose, y arrancándose los moños más o menos postizos.

También solían los pillos, para avivar los escándalos, echar en la "Cazuela" con el fin de que se divirtieran más, lagartijas, cucarachas, lagartos, gatos, ratas y ratones, produciendo tales sustos en las mujeres y tal alboroto en los hombres que los alguaciles se veían precisados de acudir con todo su armamento, para apaciguar las iras mal contenidas de la "Cazuela".

Sucedía esto en el siglo, XVII.

Berta Laleona Fernández
Madrid.

Aspectos locales NOTAS DEL CARNET

La plaza de las Monjas, durante la tarde, viene siendo escenario de espectáculos verdaderamente intolerables por bochornosos que, por serlos para Huelva, deben serlos también para la autoridad que los consiente. Sin embargo queremos creer que el alcalde tenga ordenado un servicio de vigilancia, por la Policía Urbana en aquel lugar donde lo menos que se puede pedir es que pueda estar tranquilo sin la exposición a ser blanco de "distracciones" más propias de un país de cafres que de una ciudad culta que tenga sus paseos y sus plazas destinados a algo muy distinto de lo que viene ocurriendo en la plaza más céntrica de nuestra capital.

No es la primera vez que nos ocupamos de que la plaza de las Monjas está abandonada en el sentido de no verse en ella quien se encargue de evitar que se produzcan quejas asistidas de tanta más razón cuanto de desatendidas están siendo.

Ayer, no unos chiquillos sino ya hombres se dedicaban a poner en las espaldas de las personas mayores, con la "valentía" de preferir en sus manejos a las señoras, papeles y muñecos a manera de los llamados "lárgalos" que tanto divierten a quienes no conocen la educación ni saben del respeto al prójimo ni son otra cosa que "malezas" de la Sociedad, aparte de que lo que de broma inofensiva tienen estos recreos—si así les llamamos—es para otras ocasiones, para otros momentos bien diferentes de los que nos ocupa. Sobre todo, entre muchachos y muchachas, amigos, estará admitido cuando sea oportuno, no siempre; pero las personas respetables de ningún modo es conveniente que vayan a servir de mofa a una partida de "graciosos", carentes de vergüenza.

Toda la tarde, se dieron estas "maniobras" sin que apareciera un agente de la P. U. que interviniera o al que pudiera acudir. ¿No hay uno de servicio allí? Que lo haya, señor alcalde, que lo haya y que cumpla con su deber. Porque si por ejemplo, el hijo o cualquier familiar presencia la escena de que a la madre, a la señora que fuera, le están colocando una burla de esas y le rompe la fe de au-

tismo al sujeto autor ¿quién es el culpable?

No hay derecho, señores, no hay derecho a estas pequeñas cosas que tan grandes son por lo que encierran.

Disfrutamos una esplendidez primaveral, a tenor de cuyas delicias ojalá que estuviera todo para bien de todo y beneficio de todos.

Bien debiera ser esta Primavera la que nos trajera el aire purificador de la atmósfera enrarecida que nos dejara el ambiente diáfano, tranquilo y sano.

Claro, que confiarlo todo al tiempo no es procedimiento que digamos. El tiempo puede ser muy bueno, pero lo mismo cabe esperar el nubarrón tormentoso que el cielo limpio, de la noche a la mañana.

¡Buenos estarían los campos quitándoles la intervención del hombre aparte de la lluvia bienhechora!

Más que dedicarse a disfrutar de lo que el tiempo da, de por sí o a esperar a que el tiempo cambie, lo que se debiera hacer, si cupiera, es darle coba al tiempo para que, por nuestra mediación nos fuera lo mejor posible.

Y es que, después de todo, el tiempo no se muestra rebelde—no se nos ha mostrado nunca—para que hallemos nuestra apetecida posición.

Que llueve, el paraguas, el impermeable; que nos encontramos en la sombra y la continuidad de la sombra nos perjudica, al Sol. Ahora que hay que ir al Sol, no aguardar a que el Sol venga a nosotros.

Para todo hay remedio en la vida y hasta, dentro de cierto margen, para contra el tiempo.

Y ya que de la estación hemos hablado, permitátenos que hagamos un ruego: el de que se rieguen las calles.

Justifica esta petición el hecho de que se levanta un polvo que envuelve en nube al transeunte y que se *mascas* y se *traga*.

Como falta de agua, no será lo que impida el riego. De los riquísimos depósitos que tenemos, sobra para regar.

Así lo esperamos.

CIRES.

¿Intenta Ortega y Gasset la disolución de distintos partidos políticos?

DESORIENTACIÓN

Por los pasillos de la Cámara, entre tanto corrillo político como nos encontramos, no hay uno capaz de orientarnos sobre el porvenir político español. La desorientación es grande. Cada uno defiende a su agrupación respectiva. Cree que es la única que cuenta con la opinión fuera del Parlamento. Pero es el caso que todos ven con un poco de temor la disolución de las Constituyentes, por si no vuelven a ocupar sus escaños.

¿SOBRAN LA MAYORIA DE LOS PARTIDOS?

En el salón de conferencias encontramos un grupo de amigos. Pertenecen a tres o cuatro ramas políticas. Uno de ellos se destaca por su forma de discutir, y nos dice: Sobran todos, o casi todos los actuales partidos políticos.

—¿Entonces?...

—Hay que procurar y se está ya procurando conseguirlo, disolver, así claramente disolver, muchos de los actuales partidos para formar uno solo.

—¿Concretamente, a qué partidos se refiere?

—Al radical-socialista, a la Acción Republicana, a los federales y hasta incluso a los progresistas, por pocos que queden. Don José Ortega y Gasset está llevando a cabo las gestiones para formar ese gran partido nacional a que se refirió una vez en su célebre conferencia del Cine de la Ópera. Ortega y Gasset tiene un programa amplio, avanzado si se quiere, muy meditado y con soluciones para todos los problemas nacionales. Esta gran figura española tiene redactado un programa que abarca las instituciones del Estado incluso con proyectos de reforma institucional, dotando al Gobierno y al Parlamento con todo su poderío sin estar supeditado uno al otro. Constituyendo España en regiones con sus asambleas regionales de sufragio universal y sus Gobiernos procedentes de ella. Creándose diez grandes capitales donde se concentrarían las instituciones públicas regionales, políticas, económicas y de enseñanza, constituyendo de

esta forma, además, un vivero de hombres públicos provinciales.

—¿Y qué se conseguiría con tantas asambleas?

—Aligerar al Parlamento central.

En este programa se concreta de un modo terminante que el federalismo es una idea anticuada a la que hay que combatir oponiéndole una autonomía máxima a las regiones.

El programa de Ortega y Gasset empuja a fondo la reforma económica de la sociedad, señala una rigurosa reducción en la primera etapa de presupuestos para el equilibrio y mantiene la Iglesia católica separada del Estado conservando este la tutela económica sobre el clero y servicios religiosos que irá menguando progresivamente hasta concluir en un período de diez años.

—¿Y al disolver o intentar disolver los distintos partidos, comenzará por el suyo de la "Agrupación al servicio de la República"?

—Exacto. Es el primero que se disuelve. Ortega y Gasset es la figura, la personalidad política española, que puede unificar tanta disgregación política en forma de grupitos con otras tantas ambiciones de jefaturas. España lo que necesita es el gran partido nacional que esté en el centro, entre la derecha, incluso la que forma Lerroux y la izquierda incluso el socialismo, mejor dicho a partir del socialismo, porque los elementos de la izquierda valiosos que haya en Acción Republicana o en radicales-socialistas, caben muy bien en este gran partido nacional.

¿LO QUE DICEN LOS OTROS?

Por los pasillos vemos algunos diputados amigos de Acción Republicana, radicales-socialistas y de otras agrupaciones. A todos les preguntamos:

—¿Qué dicen ustedes a esto...?

—Nada. Cosas del gran Ortega, pero... Otro nos dice: Algo hemos oído, pero... Estos peros, lector, quieren decir muchas cosas. Esperemos un poco, que quizás hablemos sobre ello dentro de poco.

Madrid. Valentín F. Cuevas.

HAN PASADO 20 AÑOS Día 23 de Marzo de 1912

Bajo la presidencia del alcalde, señor García Ortiz, se reunió anoche la Corporación municipal. Se dió lectura de un oficio del gobernador autorizando la cesión hecha por el Ayuntamiento del mercado de Santa Lú, para instalar en él la Escuela de Artes e Industria.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha sufrido, el doctor en Farmacia, don Antonio Vázquez Pérez.

La reapertura del Parlamento tendrá lugar el día 3 de Mayo, para someter el Gobierno a su aprobación el acuerdo para, entonces ultimado sobre Marruecos en las negociaciones con Francia y el proyecto de ley sobre mancomunidades.

En la zona de Melilla se ha librado una sangrienta batalla, contra los rifeños, tomando parte en ella cinco columnas, que se componían de un total de once mil hombres.

Se han tomado tres posiciones y solamente en la columna que custodió un convoy hemos tenido un jefe y tres oficiales

mueritos; un jefe y tres oficiales heridos y un jefe y un oficial contusos. La escuadra también tomó parte en el combate.

En Sevilla, por negarse el médico que le asiste a que fuera trasladado al Hospital un enfermo de fiebres infecciosas, en vista de la gravedad de este, los vecinos se amotinaron intentando lynchar al galeno, teniendo que intervenir la guardia de Seguridad.

El Sindicato minero de Asturias, ha dirigido una circular a las empresas explotadoras, pidiendo para los obreros el aumento de un quince por ciento de sus jornales.

Una nueva ametralladora ha sido inventada por una casa londinense, destinada a ser empleada contra los aeroplanos y dirigibles. Tiene las apariencias de un telescopio y pesa menos de cien kilos.

La libra se cotizó a 27,20 y el franco a 7,75.

RAPIDA

Realidad

Cuanto más alto me remonto, más pequeño es el mundo.

Allá en el pico más elevado, el águila acecha su presa...

He ascendido por la sierra cuanto pude. Ahora descanso sentado, en un picacho que parece perdido en el azul. Un bando de palomos, cruzó muy junto a mí. Todos blancos. Más tarde, perfilaron la torre del pueblo. Y cuando el sol lance su último rayo, color violeta, será toda ella, de marfil y oro...

A mis pies, ¡qué pequeño es el mundo!... Y desde aquí, quisiera fumar la hoja seca de mis días... quisiera beber en la onda de la Vida, todas aquellas perlas, diluidas al calor de mis más gratas ilusiones.

Más, no; descenderé y de nuevo el lodo enfangará el camino rutinario de mi existencia. Nuevamente, la prosa rutinaria del vivir, trazará la línea recta de mi deber. Línea recta, prosaica y absurda, que no puedo romper, porque un señor que se llama jefe, que se llama, en fin, superior, me obliga a caminar a ojos cerrados, porque, en ella, se siembra el pan que tengo que comer. Y yo, como otros tantos, tengo que seguir el camino que tanto nos distancia del ideal...

Abajo, los hombres no cesan en su lucha fratricida. Y la masa, que debió ser única, continúa fragmentándose...

Mientras tanto, en un montón de escombros encontré un corazón putrefacto; corazón, que todos nosotros, pisoteamos con saña desmedida, sin comprender, que era nuestro mismo corazón, el que destruíamos.

Y continuamos destruyendo la obra magnífica que algún artífice supremo construyó.

Porque nuestra vida es una regla de tres inversa.

Hoy, más que nunca, me resisto a abandonar este jirón azul en el cual estoy prendido.

Allá, más en la altura, un pájaro de agua, desovilló el menudo carrete de su canto, para que se durmieran los patios infantiles. En mis párpados, se amasaba el cobre de fuertes mediodías.

Mis ojos quedaron prendidos en el vuelo de una cigüeña, que picoteaba uvas henchidas de sol. Más tarde, la mirada se perdió en un azul de papagayo. Y desfilaron por mis ojos, hespérides antiguas, con un gran zumbido como de gigantesca mosca atornasolada.

He mirado por los caminos invisibles del aire, donde se deshojan grandes árboles de mariposas. Y ahora veo campos cubiertos de sangre.

Veo a hermanos míos, que en lucha de fieras, se buscan el corazón. Todo el horror de la guerra viene de nuevo a mí.

Fasa ante mi vista, en procesión de Viernes Santo, el paso de la Dolorosa... Es la legión de madres, que buscan los cadáveres sangrientos de los hijos que la Patria sacrificó; ¡Patria! ¡Patria!

...Pero la rama madre quedó tronchada...

La Patria, es un dolor que no tiene bautismo. Su infancia se prolonga más allá

de la vida... y pesa aún sobre la muerte...

La Patria es un dolor que nuestros ojos no han llorado lo bastante; que pesa sobre nuestra carne y que baila en el corazón la danza de la Muerte.

Ya desarticulan sus quijadas, en un bozoteo de león, los patios. Ya los grillos clavan sus agujas en un silencio de madera... Un alfanje de sueños cegó la risa en mis labios.

ANTONIO HERVAS.

AYUNTAMIENTO

ASUNTOS PARA LA SESION DE ESTA NOCHE

Oficio del Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia resolviendo recurso interpuesto por don Antonio Figueroa López, Inspector provincial de Sanidad contra el presupuesto municipal ordinario del corriente ejercicio.

Informes de la Comisión de Fomento:

Escrito de don Joaquín Báez interesante licencia para construir una casa en solar sito en la calle Iglesias esquina a la de Amado de Lázaro.

Idem de don Manuel Mora Morales para id. id. en solar sito en el número 44 del Paseo de Buenos Aires.

Idem de don Arcadio Aragón Gómez para instalar una caldera de vapor con destino al recauchutado de cubiertas de automóviles usadas en la casa número 2 de la calle Almirante Hernández Pinzón.

Cuentas por diversos conceptos.

Escrito de don Guillermo García y García sobre establecimiento de un poste para conducción de energía eléctrica en finca de su propiedad.

Oficio del jefe de la oficina de arbitrios remitiendo padrón para la exacción del arbitrio sobre inquilinatos en el año actual.

Informes de la Comisión de Cultura sobre adaptación de la plantilla del personal de la Banda de música municipal al presupuesto vigente.

Id. id. a diversas cuentas.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO

AVISO

Esta Cámara de Comercio, pone en conocimiento de sus electores que el Jueves y el Viernes de la presente semana, los Bancos establecidos en esta capital, presentarán las letras a la aceptación y al cobro, y como en dichos días el comercio local cerrará desde la una de la tarde del Jueves, la Corporación de mi presidencia hace pública esta advertencia en evitación de los perjuicios que puedan irrogarse a sus asociados si estando cerrados los establecimientos se presentan los efectos al cobro o a la aceptación, cuyos trámites pueden cumplirse al día siguiente en las oficinas de las diversas entidades Bancarias y para aquellas presentaciones que tengan lugar el Viernes, hasta las doce de la mañana del sábado, según la norma que tiene establecida la Banca.

Huelva 21 de marzo de 1932.—El Presidente, Juan Mascarós Villalonga.

EL TIEMPO ES ORO

Somos un pueblo atrasado y pobre porque somos un pueblo dormido, o peor aún un pueblo sin prisa, que es la peor forma del sueño, porque en el caludido duerme solo la voluntad, la otencia que debería estar siempre despierta.

Y en el apático y abulico, el espíritu no se mueve para elevarse al ideal que impulsa sino para proferir lamentos que hunden cada vez más como la duda y la imaginación solo se agita de cuando en cuando por crear proyectos, idear planes; inmensos, fantásticos, salvadoras utopías, que sin esfuerzo ni trabajo, en poco tiempo han de arreglarlo todo.

Y pocas veces se oye la voz viril y activa que dice: "estoy haciendo" todo lo más se oye la débil promesa del "voy a hacer"...

Marchamos a pesar de todo, pero marchamos mal colocados en carretas de buques, mientras los demás corren en automóvil o ferrocarril.

De los factores de la vida, que producen, enriquecen e impulsan; inteligencia instruida trabajo perseverante, capital necesario y tiempo aprovechado, empleamos a medias y con parsimonia los tres primeros y mal gastamos el último, esterilizando la mayor parte de la potencialidad de los otros. Ganar dinero perdiendo el tiempo es un problema, que hasta ahora nadie lo ha podido resolver, mientras que transformar el tiempo en oro lo pueden hacer cuantos lo desean.

El tiempo que no se emplea es como el agua del río que no se utiliza, lleva la vida y no produce vida, es oro y no enriquece, es salud y no sana, es fuerza y no robustece.

Los españoles somos perdedores del tiempo y por lo tanto recordadores de oro y cuando queremos recordar nos hallamos con que otros pueblos se apoderan de nuestras riquezas con la máxima de "times is money".

Si cada individuo se diera bien cuenta de lo que representa en dinero los ratos que pierde, con arreglo a lo que gana los ratos que trabaja o que trabajan otros en parecidas condiciones y situación a la suya, verían que tendrían con que redimirse o con que enriquecerse.

Dice el proverbio árabe que mejor se está sentado, que de pie, tendido que sentado y muerto que tendido y así se vejeta y muere entre piojos y miserias en las arenas del desierto.

Nosotros no decimos tanto, pero también los hacemos grandísima parte de españoles y los que no lo hacen quisieran poderlo hacer, por eso rendimos siempre el mínimo esfuerzo: mirar hacia atrás en vez de mirar hacia adelante, preferimos la cama en que se duerme la siesta al rioso corcel con el que se escalan los montes.

Y nos llenamos de pretextos y razones para disculpar nuestra pereza, desde el clima al temperamento, como si otros países no fueran activos en climas más cálidos, y como si la idiosincrasia tuviera más derecho sobre la voluntad y el deber.

El que pierde el tiempo derrocha un elemento que Dios le dió para el aprovechamiento, perjudica a los demás porque no produce y vive a costa de comunidad y se perjudica a sí mismo porque se individualiza, se embrutece, y rebaja su dignidad.

Cuando sepamos lo que vale el tiempo aprovechado y el aprovechemos, dejaremos de ser un país de proyectistas y planificadores para ser lo que fuimos un día y lo que hoy son otros, un país de hombres ricos, enteros y libres.

A MONEDERO.

Madrid.

LO QUE DICE EL MEDICO

Consejos de medicina

PRECAUCIONES EN CASO DE APENDICITIS

Entre las enfermedades sujetas a un proceso, no siempre con síntomas que revelen su gravedad, está la apendicitis.

La frecuencia del caso es del dominio público y nadie ignora la necesidad de la intervención quirúrgica, recomendada como medida de urgencia para evitar un funesto desenlace o para prevenir ulteriores repeticiones cada vez más peligrosas.

No siempre se declara la enfermedad con trastornos de carácter leve que permitan jurar el peligro; en gran número de casos solo advierte el enfermo las molestias que le obligan a guardar cama cuando ya el contenido del apéndice ha entrado en descomposición y amenaza perforar esa parte del intestino. Son los casos de gravedad en los que no obstante la inminencia del peligro de muerte, los síntomas se manifiestan solapadamente, ofreciendo no pocas dificultades para emitir un diagnóstico definitivo y llevar al enfermo a la mesa de operaciones tan pronto como fuera de dudar.

Se ha dicho que gran parte del éxito depende de haber o no operado dentro del breve plazo de cuarenta y ocho horas. Durante ese compás de espera erizado de peligros, el enfermo debe permanecer inmóvil en la cama, acostado en posición de decúbito supino no agitando ni aún incorporándose para sus más apremiantes necesidades, que le serán facilitadas por los medios propios del caso.

Tratándose de enfermos de temperamento nervioso es difícil a los miembros de la familia someter al paciente a esa inmovilidad tan necesaria. Súnase a su natural inquietud la intolerancia del dolor, cada vez en aumento.

Suele prescribir el médico en estos casos la tintura de opio, de la que se administran 20 gotas con intervalos de tres horas.

Prefiérense otras veces las inyecciones hipodérmicas de pantopón.

El objeto es calmar los dolores al enfermo y evitar por la imprudencia de sus movimientos una perforación del apéndice.

Estas preparaciones calmantes a base de opio y usadas por vía gástrica, hipodérmica o por vía rectal con supositorios de olopon, deben suspenderse tan pronto cesen las molestias.

Desaparecidos los síntomas hay que proceder con cautela y precaución: no antes del sexto día se facilitarán las deyecciones. Llegado el momento se hará mover el vientre con la ayuda de una irrigación de aceite de sésame; bastarán de 200 a 300 centímetros cúbicos templados a la temperatura del paciente.

Para mayor eficacia, el enfermo procurará retener la irrigación el mayor tiempo posible. Advertiendo que se considere el mayor tiempo posible, no un momento, sino varias horas. En todo el proceso de la enfermedad, y aún iniciada la convalecencia, debe excluirse el empleo de purgantes por vía gástrica.

La aplicación de las bolas de hielo sobre la región del ciego no siempre debe obedecer a la iniciativa particular, sino indicada por el médico, porque algunas veces el facultativo dará la preferencia a las cataplasmas de harina de linaza, indicará corrientes de aire caliente sobre la región inflamada o prescribirá la manta eléctrica.

La sed del enfermo se aplacará con té negro frío o con trocitos de hielo que chupará lentamente como caramelos.

Contra una costumbre muy arraigada en las familias de suministrar alimentos al enfermo atentos a no debilitarle con el ayuno, es preferible, sea o no grave el caso, someterlo a dieta absoluta en los tres primeros días.

Los primeros alimentos que hay que administrar al enfermo cuando el peligro haya desaparecido serán: té negro con leche, cacao con leche, hígama con leche, pues son las primeras bebidas alimenticias a las que deberán acompañar en el régimen, pero espaciándolas debidamente: papilla clara de avena con alguna otra preparación nutritiva y de la predilección del enfermo; papilla clara de sémola; caldo de carne con un huevo batido; nada de miga de pan, sino galleta, etc.

El puré de patata, los sesos, la ternera, el pollo, algún pichón, las mermeladas de manzana serán los alimentos indicados una vez se haya afianzado la mejoría. Es necesario prescindir de toda alimentación de una difícil digestión, como carnes duras, salazones, especias en la comidificación de los alimentos y frutas crudas.

Para evitar la repetición de un ataque de apendicitis, la alimentación estará compuesta de carnes fácilmente digerible, pescados digestibles, purés de patatas, de zanahorias, de espinacas, de manzanas, etc.; papillas de harina de avena, sémola, de arroz; pastas alimenticias como fideos, macarrones, etc. El queso no ha de ser fermentado.

El zumo de uvas, la cerveza clara, la sidra y el vino blanco o tinto pueden ser las bebidas indicadas.

Es condición ineludible para conservar la salud en general, y más especialmente en los casos de apendicitis crónica, evacuar el vientre todos los días.

DOCTOR CATURKA

BANCO DE LA UNION SOCIEDAD CONSTRUCTORA DE CASAS BARATAS MADRID

AVISO

Habiéndose extraviado la Acción de Socio Preferente número 394 (ya liberada) y de la cual es suscriptor don Antonio Parras y Bella, del comercio de esta capital, se hace público por el presente AVISO que si la referida Acción número 394 no fuera presentada en las Oficinas del Banco de la Unión en Madrid (Infantas, 34) dentro del plazo de treinta días, se tendrá por nula y sin efecto y será sustituida por un duplicado de igual fuerza y valor.

Madrid 31 de octubre de 1931. El Secretario del Banco de la Unión Enrique Sánchez Prieto



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

R. BUENDIA DIRECTOR del Dispensario Antituberculoso Nacional

ENFERMEDADES DEL PECHO RAYOS X

CONSULTA DE 1 A 3 GOBERNADOR ALONSO, 1 (esquina á Castelar) HUELVA

Para oficinas, se arrienda un precioso local para oficinas. Razón en la Papelería Inglesa. Calle Rascón.—HUELVA

SECCION LOCAL

Gobierno civil

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

ROBO FRUSTRADO

La guardia civil de San Bartolomé ha detenido en la carretera de Sanlúcar de Guadiana a Huelva a un sujeto que dijo llamarse Modesto Malla Miura, de 44 años de edad, sin oficio ni vecindad.

El detenido intentó robar el dinero que había en un cajón de un establecimiento de bebidas sito en la Plaza de la República del citado pueblo.

Cuando se encontraba en esta operación fué sorprendido por una joven llamada Ramona Silgado Márquez, de 18 años de edad que sirve de criada en dicha casa, la cual, al ver que el otro se apoderaba del dinero se abalanzó a él haciéndole desistir de sus propósitos.

No obstante, el sujeto en cuestión cogiéndola fuertemente por el cuello la amenazó diciéndole que si no se callaba la mataba, dándose seguidamente a la huida.

Cacheado el Modesto Malla, se le ocupó una navaja.

Comisaría de Vigilancia

DETENIDOS POR ESCANDALO Y AGRESION

Los Seguridad números 40 y 43 detuvieron a Juan Gutiérrez García (a) "El niño de la Victoria", vendedor ambulante y Antonio Carranza Trujillo, de 27 y 24 años de edad respectivamente, a requerimiento del auriga Manuel Gómez Pérez a quien trataron de agredir con sendas armas blancas.

La agresión fué porque Manuel Gómez se negó a alquilarles el coche por el estado de embriaguez en que ambos se encontraban.

Lo ocurrido sucedió en las proximidades de la estación de M. Z. y A.

El cochero resultó con un corte en la manga izquierda de la americana.

Juzgado Municipal

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Manuel Quintero Márquez, Manuel Barroso Hernández, Pedro Hernández Borrero, Manuela Mascareña Garrido, José Toscano Cruz, Isabel Maylor Moreno.

Defunciones

Dolores González Romero de 4 meses; Juan Flores Ramos, de 48 años; Carmelo Pérez Monteagudo, de 40; Laura Mojarro Mora, de 43.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido curadas las siguientes personas:

Manuel Vázquez Perdigones, José García Pérez, Francisco Rodríguez López, José González Toscano, Diego Macías Rodríguez.

Todos leves.

Espectáculo:

CINEMA PARK

Cine sonoro.

A petición del público se reprisará esta noche la regocijante película titulada ¡¡ Pobre Tenorio!! por "Pamplinas" formidable éxito de risa.

El próximo sábado estreno de la magnífica producción hablada en español que tiene por título "¿Conoces a tu mujer?" interpretada por Carmen Larrabeiti, Rafael Rivelles, Ana María Custodio y Miguel Ligeró.

Policía Urbana

Servicios prestados en el día de ayer: Faltas de policía Ayuntamiento, 5. Talones de arbitrios comprobados, 150. Atxilios, 1. Vendedores conducidos al reposo, 5. Notificaciones, 1. Infracciones de Ordenanzas, 2. Informes, 5.

Guardia municipal

Servicios prestados en el día de ayer: Detenidos, 4. Faltas de policía Ayuntamiento, 3.

Otras noticias

BAILES

La Directiva de la Agrupación Artística "Benavente" ha organizado para el próximo día 26 un baile que tendrá lugar en el salón de actos de esta simpática sociedad.

Agradecemos la invitación que para esta fiesta hemos recibido.

Laboratorio Químico

del

Dr. Cordero Bel

Director del Laboratorio municipal

Análisis de agua, leches, vinos, carbonates, aguardientes, aceites, comestibles, onservas alimenticias, abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, angre, etc.

Calle Rascón.—HUELVA

GUIA DE HUELVA

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36. Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES Rafael Rivero y Compañía, Almirante H. Pinzón número 8, Huelva

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.

BRUNO PRIETO.—Sastrería.—Ofrece una gran colección de trajes, alta novedad directos de Fábricas para la presente temporada.—Vázquez López, 4. Huelva

BAR CARMONA.—Café, vino y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva

APARATOS DE RADIO "LA VOZ DE SU AMO" BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Jania Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón. Huelva

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Calderas, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

FRANCISCO ALLOZA.—FOTOGRAFIA.—Calle Concepción y Vázquez López.—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gudiño Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Gudiño, número 3

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero Castelar número 15

HOJALATERIA "EL GRIFO"—Cocinas, reparaciones de los mismos.—General Gudiño, núm. 7.—Manuel Fernández Moreno

JOYERIA Y RELOJERIA.—José Huet.—Concepción número 9.—Artesanos de plata para regalos y preciosos artículos en artículos de Toledo

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Toda clase de reparaciones. Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles. No comprar sin visitar antes la exposición en la calle de la Cruz número 21. Teléfono 1.569.

PIATERIA Y RELOJERIA.—Santiago Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado. Se compra plata y oro y objetos de lujo.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASADIA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA

NO DEJE USTED DE VER LA NUEVA Y Gran Agrupación Sevillana Cómico-Taurina-Musical, dirigida por el graciosísimo e incomparable Regaera en la que figura el genial bailarín cómico Paco Serra. Esta Agrupación está constituida por una escrupulosa selección de verdaderos profesores de música y los mejores excéntricos y bailarines. Parodias. Toreo cómico. Trucos y música alegre. Todo con arte moderno, genial y divertidísimo. Este es el espectáculo de mayor atracción del año. Empresario artístico, D. Manuel Moreno, calle Castellá, 59, teléfono 24030, Sevilla.

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. completamente desembolsado SEGUROS MARÍTIMOS Subdirector en Huelva y su provincia JOAQUIN ARAOÓN.-P. de las Monjas, 3.—HUELVA

RADIO- La Voz de su Amigo Superheterodino R 200 Equipado con 8 válvulas Dos pentados Corriente alterna Precio: 1.150 Ptas. GRAMOFONOS Y DISCOS Contado y Plazos DE VENTA Bazar Mascarós

VICHY CATALAN Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago agudo y bajo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades hecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura estar por lo tanto libre de microbios De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo—BARCELONA

Radioactividad, energía inmediata para los niños enfermizos, DEBILES, INAPETENTES, con el agradabilísimo regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Tomarlo es una delicia para los niños. Está aprobado por la Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. Pedid JARABE SALUD, para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

El gobernador, contestando a las primeras preguntas que le hicieron hoy los periodistas, dijo que, desde luego, autorizaría la conferencia del señor Lamamié de Clairac, en Huelva, para la cual aun no le habían pedido permiso. Después, se expresó así: Continúa igual la huelga de cargadores y descargadores de bahía y almacenes. Claro que, sobre este asunto, conviene que se entienda la opinión por el origen que ha tenido de no haberse comunicado nada al mismo al Gobierno civil, constituyendo un tanto una huelga ilegal. Y, al igual que con el boicot a la Compañía de Zafra, que con la misma causa, se le impide a la autoridad gubernativa su intervención en el sentido de una solución armónica. Y han sido, por ello, las clases interesadas—paeseros y obrera— las que impongan, al normal y obrero sentido y la normalidad, no permitiendo influir por los que parece no tener otras miras que lesionar los intereses generales. Claro que para esta reacción, encontrando en la autoridad toda la asistencia que se defienda de estos intereses generales reaccionar. De Aracena, manifestó el señor Rubio que, confirmando sus últimas declaraciones, ayer entró al trabajo la mayoría de los obreros cabeza de familia y que hoy lo habrán hecho todos cuantos obreros cabezas de familia son allí, quedando reducida la cuestión, no ya a una huelga sino a un problema de paro obrero.

La casa SALVADOR DIAZ FERIA paga a más precio que nadie oro para fundir y toda clase de monedas de oro.

Ermesto Deligny, 7 (antes Bocas) HUELVA

Notas taurinas

EL FESTIVAL DIA 27 El Club Taurino que desde su fundación no ha reparado en sacrificios para despertar a la afición onubense del letargo en que estaba sumida, nos ofrece para el domingo 27 el segundo de los festivales que organiza para esta temporada, y en el que reaparece el paisano Paco Arroyo, alternando en la lidia de dos novillos con don Gregorio Campos con el valiente novillero cordobés "Lagartijo", excelente torero que ha sabido poner su nombre a la altura que en otra época lo sostuvo sus antecesores. Paco Arroyo es una esperanza de Huelva; ya demostró en su anterior actuación que poseía las condiciones para llegar; conoce las suertes y las ejecuta con naturalidad; sin desplantes. No hay que dejar de la mano a este novillero que buenas cosas ha demostrado y que tiene condiciones para seguir. La reaparición de Paco Arroyo es para la afición onubense una noticia muy satisfactoria. Esperemos pues, el día 27 para entonces poder decir: Huelva ya tiene torero... Claridades

SUCESOS

ATROPELLADO POR UN AUTO En el Dique, un auto atropelló al obrero jornalero Francisco Infante Infante, de 60 años de edad, con domicilio en el Higueral. Fué asistido en la Casa de Socorro de una contusión en la región torácica de pronóstico leve. SE CAE DE UNA BICICLETA El joven de 14 años de edad, Angel Martínez Auster, domiciliado en la carretera Obispo número 77, sufrió una caída de la bicicleta que montaba, en el Muelle. Resultó con una herida de pronóstico reservado en la región frontal. Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

LA PROVINCIA, en Madrid Fausta Primavera

No puede nacer, mejor dicho, no puede renacer la primavera con mejores auspicios. La romántica primavera —a pesar de lo pasado de moda de la poesía no ha perdido su romanticismo— nos saluda con la más grata de las sonrisas. Por muy poco no ha coincidido con el simpático Domingo de Ramos, aumentando su ya gran simpatía propia. Es lástima, es una verdadera lástima esta pequeña falta de coincidencia, con la que se hubiera completado la solemnidad ofreciendo a todos los españoles el cumplimiento de uno de sus más típicos refranes populares: "Domingo de Ramos, el que no estrena no tiene mano". Lógica y faustamente —con lo necesarias que son las manos— todos hubiéramos estrenado la primavera. Hubiera sido algo absolutamente republicano. Mas solo unas horas nos privaron de ello, aunque en realidad, en la verdadera realidad de las cosas, sin mirar el resultado siempre innecesario— nos consideramos cumplidores del célebre adagio. La primavera, la tan ansiada para todos primavera, vuelve a nosotros con sus más bellas galas; plena de gratitudes, espléndida de Sol y de elocuencia. Aún resonarán, a falta de otros ruidos mayores, en todos los oídos españoles, la gran verbosidad dominante en la jornada dominguera. Los discursos, tan a la orden del día, español, tan prodigado siempre, lo fueron mucho más ayer. Si se pudieran calificar de excesivos, —nunca se pueden considerar así entre nosotros, recordando otro no menos popular adagio— los de ayer, hubieran llegado a esa tasa. Pero no ha lugar a esta consideración, y mucho menos en el caso presente. Muchísimo menos con los de ayer, casi tan numerosos como optimistas. Los innumerables oradores actuantes en Madrid —de todos los matices— y en provincias, entre los que no podía faltar el señor Lerroux—cada día más optimista, más personalmente optimista en sus continuados discursos— sintieron influenciados por el cambio de estación. Sin duda, debió llegar hasta ellos la savia de la naturaleza, nutriéndolos, igualmente que a las plantas y a los árboles, de su jugo vivificador. ¡Y todavía hay quien no siente pasión por el campo! ¡Y aún tienen enemigos los agrarios! Sobre sus tan repetidas y prácticas ofrendas, sin las que no podríamos subsistir, nos brinda esta, complemento de aquellas, —que no solo de su pan vive el hombre— llenándonos de optimismos y de ilusiones. De las mayores ilusiones... La primavera, como todos los años y contra todas las demás realidades, no puede tener otras características. ¡Al fin, felices características!

SANTIAGO CAMARASA Madrid, 21 marzo.

AUDIENCIA

JUICIO CELEBRADO HOY

Por hurto: Se ha celebrado juicio procedente del Juzgado de esta capital contra Francisco García Olivares. Este que ha sufrido dos condenas por igual delito que el mencionado, el día 6 de abril del pasado año, sustrajo en unión de un desconocido, sin emplear fuerza ni violencia, cuarenta y ocho sacos, tasados en 28 pesetas con 80 céntimos, de los almacenes que la Sociedad de Vío y Riegos, tiene en el Muelle. El fiscal mantuvo sus conclusiones provisionales pidiendo para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor accesorias y costas, sirviéndole de abono el tiempo de prisión provisional. La defensa a cargo del señor Sánchez del Campo, se conformó con la petición fiscal.

TEMPERATURA

Máxima de ayer a la sombra, 25 grados. Mínima de hoy, 8,8. A las ocho, termómetro seco, 15. Dirección del viento, Noroeste; fuerza, ventolina. Humedad, 72 por 100. Clases de nubes, 00. Tensión del vapor, 9,3 grados.

NOTAS DE AMERICA

COLOMBIA

El impuesto sobre la renta en Colombia En julio de 1931, el Congreso colombiano no decretó una ley que establece el impuesto sobre la renta, la cual empezó a regir el primero de enero último. Dicha ley gravaba las ganancias, beneficios y rentas provenientes de salarios, jornales o compensaciones por servicios personales, o de profesiones o negocios comerciales, o de intereses, arrendamientos y dividendos, así como de seguridades o transacciones de negocios llevados a cabo con objeto de lucro con inclusión de ganancias, beneficios o rentas provenientes de sucesiones o fideicomisos recibidos por los respectivos beneficiarios. El impuesto deberá pagarse anualmente sobre la renta líquida correspondiente al año civil anterior y es de uno por ciento sobre dicha renta líquida en cuanto esta no pase de 2.000 pesos; de uno y medio por ciento hasta 3.000; de dos y medio hasta 4.000; de tres por ciento hasta 6.000; de tres y medio por ciento hasta 8.000; de cuatro por ciento hasta 12.000; de cuatro y medio por ciento, hasta 15.000 pesos, y así sucesivamente hasta el ocho por ciento en cuanto a la renta líquida pase de 250.000 pesos. COSTA RICA La creación de la Junta Nacional de turismo en Costa Rica A fines de 1931 ha sido creada en Costa Rica, en cumplimiento de una ley promulgada por el Congreso de la República, una Junta Nacional de Turismo compuesta de siete miembros, seis de los cuales son nombrados por el Presidente de la República y uno por la Cámara de Representantes en cada periodo. Dicha Junta tendrá facultades para nombrar subcomités en cualquier lugar del país y para extender facilidades extraordinarias a los turistas como son el permiso para permanecer durante noventa días en Costa Rica sin perder su carácter de turistas, exención de pasaporte y de la obligación de hacer declaraciones ante el Cónsul de la República en el país de donde provinieren. Para hacer frente a las derogaciones que supone el funcionamiento de la referida Junta se han dedicado varias rentas nacionales ya creadas y otras que se crean en virtud de la nueva ley. GUATEMALA El crédito hipotecario en Guatemala Según informes suministrados por las oficinas del Crédito Hipotecario de Guatemala, durante el segundo semestre de 1931 se presentaron 71 solicitudes de préstamos, distribuidos en la forma siguiente: 26 con garantía de fincas rústicas, 30 con garantía de fincas urbanas, 7 con garantías prendarias y 8 sobre créditos de refacción para levantar cosechas. El total de dinero solicitado asciende a 583.995 quetzales o dólares, habiéndose practicado en el mismo periodo 51 operaciones, concediéndose por ellas la suma de 222.545 quetzales. La cantidad de solicitudes que el Crédito Hipotecario tiene pendientes desde épocas anteriores es considerable, y el monto de las sumas prestadas alcanza a varios millones. Tales operaciones se han hecho mientras los Bancos extranjeros y casas de banca permanecen dentro de una rígida restricción de créditos, casi al margen de la lucha que el Gobierno sostiene por medio del Crédito Hipotecario para ayudar a los agricultores y otros elementos productivos del país, incapacitados para proseguir siembras, mejor cultivos o hallar inmediato mercado al café, que constituye la principal riqueza del país.

Intereses de Cartaya

Hoy nos ha visitado una comisión de Cartaya con don Bartolomé Pastor y éste nos ha manifestado que desde hace muchos años los trabajadores de dicho pueblo vienen haciendo gestiones cerca de los Altos Poderes con el fin de conseguir que sean dedicadas a tierras de labor unas 8.000 fanegas de los Montes de Propio de aquel Municipio que se encuentran incultas o con un defectuoso aprovechamiento forestal, para cuyo cultivo son impropias, según se ha demostrado en diferentes repoblaciones intentadas. Nunca se ha negado al pueblo de Cartaya de una manera rotunda sus justísimas pretensiones, pero parece que siempre ha dado un poco de reparo hacer esto, y en este estado de cosa, pasan años y más años sin que esas tierras sean entregadas para su cultivo. Aquel pueblo que como todos los de España, siente la gran crisis de trabajo y llega a sufrir el hambre, desesperado, ha salido en diferentes ocasiones dispuesto a labrar sus Montes, pero siempre ha retornado sin conseguir sus propósitos. Así se nos expresan nuestros visitantes, lamentándose de la más excesiva lentitud con que se llevan a cabo los trámites legales cuya no realización les viene sirviendo de barrera para entrar en posesión de lo que entienden ellos les corresponde en estricta justicia. El señor Pastor nos informó también de que los comisionados, en número de ochenta y en los que había representaciones de la Agrupación socialista, partido radical y Sindicato Agrícola, esperaban ser recibidos esta tarde por el gobernador para hacerle una exposición de cuanto referimos.

Del viaje del Presidente a Levante

Madrid. El ministro de Obras públicas manifestó a los periodistas que había estado conferenciando con el director de la Compañía de M. Z. y A. para fijar el itinerario que ha de seguir el tren especial en el que hará su viaje a Levante el Presidente de la República y que saldrá de Madrid a las ocho de la mañana para estar en Murcia a las tres y media de la tarde. Dicho tren hará parada solamente en Alcazar de San Juan, Albacete y Clancilla. Serán invitadas las autoridades culturales, mercantiles y comerciales, Sociedades obreras, etc., etc. Los invitados serán hasta unos seis mil.

Acercas de la discusión de los Presupuestos

Madrid.—"La Libertad" se ocupa hoy de los Presupuestos y dice, entre otras cosas, que no se ha visto nunca discutir primero los gastos sin saber cuales han de ser los ingresos. Agrega que esta anomalía podría tener disculpa si la situación del país fuera normal, pero no en la actualidad cuando se atraviesa una honda crisis en los valores.

Del ministerio de Marina

Madrid.—En el ministerio de Marina, se reunió anoche con el ministro el subsecretario saliente, señor Valera, el ministro togado, jefe de Estado Mayor de la Armada y todos los generales de Marina. Ante ellos, el ministro pronunció un discurso lamentando la marcha del señor Valera. Por otra parte, el subsecretario saliente se reunió también con el personal del ministerio agradeciéndole la ayuda que le han puesto en el ejercicio del cargo. Un periodista estuvo conversando con el señor Valera y éste dijo que abandonaba la Subsecretaría para descansar, además de que obraba impulsado por motivos políticos.

Lo que dice la zaña

Madrid.—El jefe del Gobierno manifestó hoy a los representantes de la Prensa que el general Batet aunque había sido ascendido se le había confirmado el mando de la cuarta división, cuyo cargo viene desempeñando con gran acierto. Anunció el señor Azaña que mañana pondrá a la firma del presidente de la República una combinación de marcos de Infantería, entre los cuales figura el del Tercio. La lista de esta combinación será facilitada a la Prensa, una vez que la conozca el señor Alcalá Zamora.

Tres decretos de Justicia

Madrid.—En el ministerio de Justicia, informaron hoy acerca de tres decretos. Uno de ellos relativo a las vacantes de Registros de la Propiedad que serán cubiertas con aquellos que no tienen aún plaza y por orden de las listas de expectación de destino. Otro, con referencia a la libertad de los condenados de más de 70 años que hayan observado buena conducta en la prisión. Y el tercero consistente en una circular a los presidentes de Audiencia encargando la observancia de determinados preceptos de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Albornoz y los periodistas

Madrid.—Hablando el ministro de Justicia con los periodistas, le audieron estos a los mítines radicales celebrados el domingo, a lo que contestó el señor Albornoz: Sí, se habla demasiado. Después, el ministro de Justicia hizo referencia al problema que ha de resolver el Gobierno, diciendo que no era otro que el de constitución de un nuevo Estado por la República, habiéndose empezado ya en el Ejército y la cuestión eclesiástica. En los modernos Estados terminó diciendo el ministro, no hay mesianismo ni providencialismo.

Sobre las fiestas del aniversario de la República

Madrid.—En su conversación con los informadores, dijo también hoy el ministro de Obras públicas que le habían visitado el jefe de Aviación, señor Pastor que le habló acerca de las fiestas del próximo día 13 de abril en el aeródromo de Barajas, a propósito del aniversario del advenimiento de la República. Por otra parte, el ministro de Instrucción pública invitará a todos los niños de las Escuelas a una fiesta que tendrá lugar en la Casa de Campo, donde se les obsequiará con una merienda. La fiesta que se celebrará en el Campo del Moro, no tendrá carácter aristocrático.

La entrega de Casanellas a la Policía francesa

Madrid.—El director general de Seguridad hablando con los periodistas de la detención de Casanellas, dijo que éste había sido entregado por la Policía española a la francesa, en Irún, habiendo sufrido algunas dificultades acerca de los gastos de viaje, los cuales quedaron solucionados. Por su parte el ministro de Justicia ha manifestado, sobre el mismo asunto, que había sido entregado a Francia Casanellas, porque, siendo súbdito extranjero, tenía que pasar al país que le correspondía. Además, dijo el ministro que Casanellas estaba incluido en la amnistía concedida con motivo del advenimiento de la República.

El Presupuesto de Agricultura

Madrid.—A las dos de esta tarde, recibió el ministro de Agricultura a los reporteros diciéndoles que había informado ante la Sección de Presupuestos; y como en el departamento se habían introducido algunas modificaciones por la Comisión, los cuales estaban aceptadas por él, la discusión sobre el presupuesto de Agricultura en el Congreso no se llevará a cabo esta tarde, sino en la sesión del sábado, dando así tiempo a que el asunto sea conocido por el Consejo que se celebrará el viernes.

Ha dimitido el gobernador de Jaén

Madrid.—Al recibir a los periodistas, manifestó el ministro de la Gobernación que le había presentado la dimisión de su cargo el gobernador civil de Jaén. Dijo también el señor Casares Quiroga que le había visitado una comisión de diputados gallegos, los cuales fueron para saber noticias de la situación de Orense.

Entierro de la víctima del atentado social en la calle Eloy Gonzalo

Madrid.—A las tres de esta tarde, se ha verificado el sepelio de Manuel Jaime Vicesecretario de la Sociedad de albañiles "El Trabajo" afecto a la Casa del Pueblo. Desde medio día, los obreros del ramo de edificación abandonaron el trabajo para desfilar ante el cadáver, en el depósito judicial. Antes de que la comitiva se pusiera en marcha, llegó el señor Besteiro que dió el pésame a la familia doliente, excusándose de no asistir al entierro por tener que abrir la sesión de Cortes. En la comitiva se formó un amplio retículo por las Juventudes socialistas. En primer lugar figuraba el elemento femenino; seguían cinco coches con coronas y tras estos el coche fúnebre con banderas de distintas Sociedades. Detrás cinco damas socialistas con ramos de claveles rojos. Presidían el duelo los tres ministros socialistas, el hermano del finado Rafael; los señores Cordero y Saborit y otros elementos de la minoría socialista. En el cortejo figuraban numerosísimos obreros.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Francos, L'bras, Liras, and Dólares.

Ultimas e interesantes noticias acerca de Casanellas

San Sebastián.—A las doce de esta mañana, acompañado de cuatro policías, llegó a Hendaya el líder comunista, Ramón Casanellas que, como se sabe ha sido expulsado de España. La policía francesa se negó a hacerse cargo del expulsado por no tener éste los documentos necesarios. En vista de ello, la Policía española regresó con Casanellas a Irún para gestionar la obtención del pasaporte y volver esta tarde a las cinco a la frontera. Casanellas ha declarado que está en España desde el mes de julio último y que pasó la frontera por Part-Bou, donde unos compañeros le dieron 400 pesetas para que pudiera continuar el viaje. En Hendaya, cuando los reporteros gráficos se disponían a obtener fotografías de Casanellas, éste hubo de decir: —Eso cuando sea ministro. Después, Casanellas, protestó de que se le expulsara, como indeseable, siendo español.

Telegrama del Mercado de Londres

Londres 22 de marzo de 1932. Cobre "Standard" contado £ 32-17-06. Estaño "G. M." contado £ 127-15-00. Estaño inglés.—Lingotes £ 129-05-00. Plomo español £ 12-05-00. Cobre "B. S." £ 36-00-00. Cobre electrolítico £ 36-10-00.

MORRISON & HASELDEN — HUELVA —

DE HACIENDA

Pagos para el día 24: Don José Romualdo Amador. Don Justo S. Bolaños. Don Agustín Jiménez de la Corte. Don Federico Delgado

Próxima conferencia

Estuvo en Huelva, el abogado sevillano, don Manuel Fal Conde, y el médico don Marcelino Agea. El objeto de su visita era entrevistarse con el gobernador civil y solicitar permiso para la conferencia que dará en esta el diputado a Cortes agrario, por Salamanca, don José María Lamamié de Clairac.

Cosas del Cine

UN CABALLO DE FUERZA "Plata", el famoso potro de Buck Jones, despedido porque su amo y camarada le ha descartado en su nueva película "High Speed" (A máxima velocidad), por un medio más rápido de locomoción, se vengó desbaratando a coces una de las potentes modelos de automóviles de carrera usados en la película. Los que juran que "Plata" es racional aseguran que fué una venganza premeditada y llevada a cabo con gran astucia. ¡Qué son para un potro de fuerza unos centenares de caballos de fuerza!

LA EMOCIONAL BARBARA STANWYCK

Siguiendo su reciente triunfo en "Amor Prohibido", Bárbara Stanwyck, la emocional estrella de la Columbia, se halla en plena actividad en el rodaje de una nueva cinta, "Shopworn", otro argumento en que Bárbara encaja admirablemente. En "Amor Prohibido" Adolphe Menjou colaboró con la gran artista; en "Shopworn" divide los honores con Regis Toomey.

EMULSION ASFALTICA PARA IMPERMEABILIZACION PERFECTA. FLINTKOTE. PINTURA ANTICORROSIVA UNICA PARA INTEMPERIE. SE APLICA EN FRIO. Sociedad Española de Comercio Exterior EN HUELVA Viuda de Salvador González

PONTON "ERRIS" Depósito flotante de CARBONES MINERALES. Despacho en tierra de Antracita Inglesa, Almendra y Galleta COKE.—Carbón especial para fraguas. FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO Oficinas: Almirante N. Pinzón, 25 — HUELVA

Pastillas



COMPOSICIÓN
Azúcar leche, b., cinco cigrs.; extracto regaliz, cinco cigrs.; extracto alcazote, tres milig.; extracto médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.

Aspaimé

CURAN RADICALMENTE LA TOS
PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS

Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la garganta, Bronquios y Pulmones

Las Pastillas Aspaimé superan a todas las conocidas por su composición, en que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las Pastillas Aspaimé son las preferidas por los médicos.

Exigir siempre las legítimas Pastillas Aspaimé y no admitir sustituciones interesadas de escasos ó nulos resultados.

Las Pastillas Aspaimé se venden á UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra; muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SÓKATARG
Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 50791.—BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SÓKATARG, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» á los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

EL MEJOR
PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

Antiherpéticas
Depurativas
Antibiliosas

JABÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid.

Pastilla pequeña, 0,80 Ctms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

PARA PLUMAS
ESTILOGRAFICAS



PAPELERIA INGLESA

URINARIAS CURACION RADICAL

en breves días y sin molestias de la BLENORRAGIA, URETRITIS, GONORREA, (GOTA MILITAR), CISTITIS, PROSTATITIS, LEUCORREA, VAGINITIS, y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

Medicamento preparado por el Dr. Collazo, en la Argentina, y que se ha impuesto en todo el mundo por sus decisivos resultados, superiores a todo tratamiento conocido hasta la fecha, como lo prueban infinidad de certificados médicos y de enfermos curados, cuyos originales están a disposición de los interesados. (Los que se publican en «A B C», «Blanco y Negro», «Mundo Gráfico», «El Sol», «La Nación» y demás diarios de Madrid).

ESTADÍSTICA de enfermos curados con los CACHETS COLLAZO, según observaciones hechas por el eminente especialista Dr. Archambault

Enfermedad	Cantidad de cachets	Cantidad de días
Blenorragia aguda y crónica	100	100
Cistitis aguda y crónica	100	100
Prostatitis aguda y crónica	100	100
Flujos en las mujeres	100	100
Otras afecciones	100	100

Premiados con medallas de oro en París y Roma. Aprobados por las Autoridades Sanitarias de Buenos Aires, Montevideo, Paraguay, Chile, Brasil, México, Cuba, etc. y registrados en la Dirección de Sanidad de España. Su uso es muy cómodo y resarcido, y por la rapidez de su acción resultan muy económicos. Precio 15 pesetas. más 10 céntimos por timbre.

Pida folletos gratis a A. García e Apartado 662.—MADRID.

PASTILLAS MERINO

QUITAN LA

TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales LAS RECOMIENDAN LOS M DICOS; LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA UNA PESETA TUBO

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Sevilla.
Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.
Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.
Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.
Salidas de Sevilla, a las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.
Salidas de Huelva, a las 5,30 llegando a Sevilla, a las 8,30.
Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla a las 11,30.
Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla a las 19,25.
Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla a las 20,30.
LINEA DE ZAFRA A HUELVA
Salidas de Huelva.
Mixto-correo: A las 6,15, mañana llegando a Zafra a las 14.
Mercancías con viajeros: A las 17,05, llegando a Valdelamusa a las 20,55.
Salidas de Zafra.
Correo: A las 15, llegando a Huelva a las 22,15.
Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 0,45.

LINEA DE RIO TINTO

Salidas de Huelva.
Mixto: A las 10,45, llegando a Río Tinto a las 16,27.

Salidas de Río Tinto.

Mixto: A las 14, 30, llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRON

Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto.
Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.
Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan a las 15,37.
Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde a las 17,50.
Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.
Los domingos no circulan los trenes.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,00 Pesetas.—Por correo, 2 Pesetas.

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5)

Se vende o se alquila

En Huelva un magnífico chalet con instalación de luz eléctrica, cuarto de baño, termosifón de construcción moderna, confortable e higiénico. Precioso jardín y huerto.

Darán razón en la "Papelería Inglesa". Huelva.

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO



En el Tennis

mientras se juega puede refrescarse la boca con la goma de mascar FREN-A-MINT que además de conservar limpia la dentadura es un delicioso laxante.

DEPOSITARIOS
E. PEREZ DEL MOLINO S. A.
SANTANES MADRID

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras.—Gomas

Correas de cuero y pelo de camello

Herramientas - Cables - Palas - "Basconla"

EFFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Apartado 62

HUELVA

Huelva - Cádiz - Laredo - Torred - Villa San Juan

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

MORRISON & HASELDEN HUELVA

Agentes de Aduanas Consignatarios de Buques
Agentes de la Compañía Naviera SOTA Y AZNAR
LINEA DE INGLATERRA - Servicios de Cabotaje
Apartado 28 Teléfono 1315

MORRISON Y HASELDEN HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315
ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE

ALUMINIO PARA CONSERVAS

WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITE

INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"

Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES